

# 近5年PM2.5浓度下降30.9%，优良天数比率上升8.9个百分点 速览江苏生态文明建设亮眼成绩单

天更蓝、水更清，环境更加宜居……这些发生在我们身边的点滴变化，使得“美丽江苏”的现实模样更加可观可感。5月27日，江苏省人民政府新闻办公室召开庆祝中国共产党成立100周年系列主题新闻发布活动——生态文明专场发布会。省生态环境厅、省自然资源厅、省住房和城乡建设厅、省水利厅和南通市、盐城市有关负责人出席发布会，晒出了一张张生态文明建设成绩单，全省生态环境质量正加快由局部好转向整体好转变迈进。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳

## ● ● ● 生态环境

### 生态环境质量达到新世纪以来最好

去年，省委十三届八次全会专题部署美丽江苏建设，将其作为一项事关全局的重大战略任务。经过全省上下共同努力，在经济快速增长、城镇化率持续提高、人民生活水平不断提升的情况下，全省生态环境质量加快由局部好转向整体好转变迈进。

江苏生态文明建设成效可总结为五个“一批”：取得了一批标志明显、群众认可的治污成果，解决了一批历史形成、长期困扰的突出问题，

建成了一批支撑攻坚、惠及长远的基础工程，完善了一批压实责任、凝聚合力的制度机制和创新了一批示范引领、助企惠民的政策措施。

不仅PM2.5浓度降幅、优良天数增幅实现了新突破，在历史形成、长期困扰的突出问题上，江苏也是刀刃向内，靶向发力，坚决向污染宣战，近5年全省依法关停取缔各类“散乱污”企业5.7万家，关停化工企业4000多家，化工园区由54家压减至29家。

### 近5年江苏生态文明建设成绩单

PM2.5浓度	下降30.9%
优良天数比率	上升8.9个百分点
国考断面优Ⅲ比例	上升25.3个百分点
火电、钢铁企业煤炭消费总量	减少3200万吨
化工园区	由54家压减至29家
公众对生态环境满意率	去年达93.3% 同比升3.1个百分点

## ● ● ● 居住环境

### 积极探索“美丽宜居城市+”系统实践

江苏是全国人口密度最大的省份，人多地少是基本省情。江苏在全国率先以立法形式推动绿色建筑发展，率先实现了国家园林城市设区市全覆盖，率先普遍推行覆盖城市和农村的生活垃圾分类制度，基本消除了各设区市建成区黑臭水体。

在新的发展阶段，结合实际，江苏提出了美丽宜居城市建设工作思路。经过一段时间的试点推进，

初步形成了具有地域特色的美丽宜居城市建设策略。各地专项类试点项目，更加强调对美丽宜居城市建设的系统带动性，积极探索“美丽宜居城市+”系统实践。比如，镇江海绵城市+、扬州公园城市+、淮安黑臭水体整治+等。综合类试点项目，强调住区综合整治、街区整体塑造和小城镇建设综合培育，比如，苏州历史城区保护与有机更新、常州老城厢复兴行动，等等。

## ● ● ● 水环境

### 坚持系统治理，全面建设“幸福河湖”

江苏是全国最早建立河长制的地区之一。从今年起，江苏将河长制工作目标锁定为建设“幸福河湖”，有力促进了全省河湖面貌持续改善。发布会上，相关部门负责人从三个方面介绍江苏河湖长制和“幸福河湖”建设的经验做法。

坚持党政主导，扎实推进河湖长制。比如，构建省级河长抓推进、市县河长抓治理、乡村河长抓管护的责任体系。全省落实省市县乡村五级河湖长5.7万人，实现江、河、湖、库和小微水体全覆盖，等等。

坚持问题导向，着力解决河湖

问题。截至去年底，全省排查整治河湖问题3.8万个；拆除违法建筑1490万平方米，清理岸线2050千米，恢复水域面积超过100平方千米。长江干流腾退岸线47千米，复绿面积572.8万平方米，拆除构筑物面积124.7万平方米，均居沿江省市第一。

坚持系统治理，全面建设幸福河湖。2020年，全省70%以上的重点河湖生态达到优良，国家重点河湖水功能区水质达标率为93.5%；104个国考断面水质达到或优于Ⅲ类比例达到83.7%，无劣Ⅴ类断面，等等。

## 地方亮点

### 南通|空气质量连续三年全省最优

发布会上，南通市首先晒出多组硬核数据，展示了南通八年来自经济总量历史性跃升、交通格局战略性拓展、生态环境转折性变化和人民生活持续性改善等多方面变化。

具体来看，南通市空气质量优良天数比率连续3年全省第一，臭氧浓度保持全省最低，是省内首批达到国家空气质量二级标准的城市；推进4300多家“散乱污”企业专项整治；2020年31个省考以上断面优Ⅲ比例达到93.5%，主要入江入海河流全面消除劣Ⅴ类，创“十三五”以来最好成绩，等等。

谈及过去的南通城，很多人喜欢用“滨江不见江、近水不亲水”来形容。如今，南通市已经成为沿江生态修复保护的全国典范。

近年来，南通市坚持“产业退、港口移、城市进、生态保”，整体搬迁狼山集装箱码头，全面取缔硫磺等散货码头，依法关停并转“散乱污”企业200多家，拆除民居、非居2500多户，全力打造17平方公里面向长江、鸟语花香的“城市客厅”。

### 盐城|“美丽风光”变成“美丽经济”

“十三五”末，盐城市生态环境质量全面向优，PM2.5年均浓度符合国家二级空气质量标准，达33微克/立方米；优良天数达308天，优良率84.2%；所有国考断面水质优Ⅲ比例100%，34个省考以上断面水质达标比例100%。

2019年7月，盐城黄海湿地成功列入《世界遗产名录》，成为我国首个滨海湿地类滨海世界遗产。站在新的起点上，盐城将统筹推进世界遗产的保护与发展，积极探索“绿水青山就是金山银山”的盐城路径。

一方面坚持科学保护、依法保护。研究出台了《黄海自然遗产地保护管理及可持续发展三年行动纲要》，启动实施东台市“蓝色港湾”整治行动、珍禽保护区缓冲区湿地修复等重大工程。同时，组建黄海湿地研究院，积极推动世界遗产保护管理和可持续发展“政产学研”体系建设等。

另一方面，坚持绿色发展，可持续发展。高标准推进黄海湿地生态旅游业发展，加强湖荡湿地旅游资源整合，构建全域旅游、全景世遗的旅游空间格局，拓宽“两山”转化通道，打造令人向往的生态风光带、人海和谐的蓝色经济带，努力让“美丽风光”变成“美丽经济”。

## 人事

### 胡广杰被任命为江苏省政府副省长

快报讯(记者 鹿伟)5月27日，江苏省第十三届人民代表大会常务委员会第二十三次会议任命胡广杰为省人民政府副省长；任命马连美为省民族宗教事务委员会主任。

胡广杰，男，1973年7月生，汉族，甘肃景泰人，大学学历，工学硕

士学位，1995年11月加入中国共产党，1997年7月参加工作。公开资料显示，他曾任中国石化股份公司油田勘探开发事业部主任，中国海洋石油集团有限公司副总经理、党组成员，中国海洋石油有限公司总裁。2021年4月任江苏省政府党组成员。

## 立法

### 新版《江苏省公路条例》8月起施行 设动态检测监控设施，严查“百吨王”

快报讯 (记者 鹿伟 李娜)车辆超限超载诱发了大量的道路交通事故，引发关注。5月27日，江苏省十三届人大二十三次会议表决通过《江苏省人民代表大会常务委员会关于修改〈江苏省公路条例〉的决定(草案)》。决定对条例新增一章“公路超限超载运输管理”，严惩“百吨王”等行为，并将设置动态检测监控设施，对货运车辆进行超限超载检测。该决定于8月1日起施行。

新版条例规定，交通运输主管部门会同公安机关按照国家和省有关规定建设固定超限检测站点、设置动态检测监控设施，对货运车辆进行超限超载检测。启用动态检测监控设施应当提前15日向社会公告，并在距货运车辆来车方向至少200米设置提示标志。对动态检测监控设施记录的超限超载事实和检测确定的质量、外廓尺寸等，经查证属实，可以作为处理的依据。对货运车辆进行超限超载检测，不得收取费用。

信息共享，互联互通，才能更好地打击“百吨王”。条例要求，省交通运输主管部门、公安机关应当根据省际公路路网的实际情

况，加强与长三角区域以及其他相邻省交通运输主管部门、公安机关的协调，建立联动治理公路超限超载运输的工作机制，统筹布局超限超载检测站点，加强执法信息共享。

此前，省人大财经委提出，修正案草案有关“载货车辆应当接受检查”的规定过于简单。有的地方建议，对货运车辆通过动态检测监控区域时的行为规范作出规定。

对此，条例第五十条规定，货运车辆通过固定超限检测站点、公路收费站、公路渡口时，应当服从现场指挥，主动接受检查、检测，不得扰乱检测秩序。货运车辆行经超限超载动态检测监控区域时，应当按照交通标志、标线行驶，不得采取多车辆并排、首尾紧随等方式逃避检测。

超限超载将影响个人信用。条例要求，交通运输、公安等有关部门应当加强公路超限超载运输治理信息化建设，实现互联互通、数据共享和协同执法。省交通运输主管部门应当会同公安等有关部门建立健全公路超限超载运输治理信用管理制度，依法对相关单位和个人实施信用管理。

## 天天出彩

### 福彩15选5(2021137期)

中奖号码:	5 7 10 14 15	奖等	中奖注数	每注奖额
特别奖	0注	0元		
一等奖	150注	1293元		

### 福彩3D游戏(2021137期)

中奖号码:	0 7 0	奖级	江苏中奖注数	每注奖额
单选	359注	1040元		
组选3	658注	346元		
组选6	0注	173元		
1D	325注	10元		
2D	46注	104元		

### 福彩快乐8(2021137期)

本期销售额:6175万元

开奖时间:2021年5月27日

开奖号码:

1	8	11	16	29	31	35	38	39	41
52	57	59	61	62	63	69	71	73	74

### 体彩排列3(21137期)

中奖号码:	6 8 5	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	1246注	1040元		
组选3	0注	346元		
组选6	3677注	173元		

### 体彩排列5(21137期)

中奖号码:	6 8 5 2 1	奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	46注	100000元		

### 体彩7位数(21078期)

中奖号码:	7 6 8 2 5 4 2	奖等	本地中奖注数	每注奖额
		特等奖	0注	0元

### 福彩双色球(2021058期)

红球号码:	9 11 13 18 19 28	蓝球号码:	14
一等奖	5注	每注奖金	9893453元

## 体彩鸡毛信 体彩大乐透开出12注头奖

5月26日开奖的体彩大乐透，全国共开出12注一等奖，其中5注为1085万(含追加、派奖)；7注为581万。至此，大乐透“10亿元大派奖”活动圆满收官。目前，大乐透奖池为5.42亿，5月29日将迎来第21060期开奖。